

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Plaza de San Juan, 6. Teléfono: 10.000. Número de venta: CINCO céntimos.

Redacción y Administración: Teléfono: 4.668 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 637

Redacción: Calle de la Plata, 80. Teléfono: 1.500. Número de venta: CINCO céntimos.

### BUENA JORNADA

Estamos verdaderamente satisfechos de nuestra jornada de ayer. Todas las impresiones que por telégrafo recibimos de provincias vienen a aumentar la satisfacción que el acto celebrado en Madrid nos produjo.

Lo esperábamos y lo anunciamos: el Primero de Mayo de 1918 sería más importante que ninguno de los anteriores. Así ha sido, digan lo que quieran los órganos representantes de los políticos que fracasaron gobernando individualmente y que fracasarán gobernando en comandita.

El Primero de Mayo simboliza, en cambio, lo que no ha fracasado ni puede fracasar. Por encima del desconcierto general, por encima del desbarajuste en que se han metido los partidos monárquicos, ha brillado la claridad serena y resuelta de la clase trabajadora española, que no pierde la cabeza y que tiene un programa salvador, un programa para los problemas del momento y para los problemas del porvenir.

Conviene a los intereses de toda la nación, conviene a la paz pública que los gobernantes estudien las conclusiones que ayer se les entregaron, mediten seriamente y de una vez sobre ellas y las lleven a la práctica sin pérdida de tiempo y sin vacilaciones.

Torpeza insignie será no hacerlo. Y creemos que no lo harán, porque llevan consigo, llevan en la sangre lo que será la perdición del régimen que quieren defender: la inercia en cuanto significaría acción salvadora del país, y la actividad en cuanto contribuye a la ruina de este país, en cuanto significa desprecio de la ciudadanía y desarrollo del caciquismo, de la inmoralidad, del fraude, del acaparamiento, del privilegio.

Pero ellos verán lo que hacen. El pueblo les ha advertido muchas veces cuáles son sus deseos y sus necesidades. Si un día se negaron a atenderle porque se manifestaba en forma estridente, ahí tienen los actos de ayer, llenos de serenidad, de solemne energía, sin desorden alguno.

¿Le atenderán ahora? Ellos verán lo que hacen.

### La Manifestación EN MADRID

La manifestación.

Hacia las nueve de la mañana empezaron a congregarse las masas obreras en la plaza de Isabel II. Las banderas eran desplegadas y cada una de ellas servía como de centro a un núcleo de obreros.

A las diez púsose en marcha el cortejo, yendo a la cabeza, como todos los años, la bandera de la Agrupación Socialista madrileña.

Seguían, como de costumbre, los simpáticos grupos de mujeres y niños, y detrás la enorme columna de hombres que constituyen la fuerza de la Casa del Pueblo.

Si algún periódico enemigo de la clase obrera ha dicho que en la manifestación de ayer hubo menos concurrencia que en las de años anteriores, no lo fomen en cuenta las personas amigas de la verdad, porque la verdad es que, como era de esperar, la manifestación, no sólo no cedió en importancia a ninguna de las anteriores, sino que la superó.

Entre las informaciones periodísticas, descuella por su mala pata, la fotográfica de El Día, hecha por el célebre Alfonso, en la cual figura como representación de la manifestación uno de esos pequeños grupos que se forman en todas las manifestaciones, y en el cual no hay un centenar de personas.

La pobreza moral del diario y el servilismo del fotógrafo que se presta a tan estúpida combinación quedan impresos como testimonio de los puntos de inteligencia que calzan nuestros enemigos.

Al pasar la manifestación por la calle del Arenal los manifestantes vieron en un balcón del Hotel Iberia al diputado republicano don Marcelino Domingo.

Los obreros le hicieron objeto de una calorosa ovación.

La nota más simpática de la jornada de ayer la dieron las modistas asociadas.

Un numeroso grupo se escamó al taller situado en la calle de Alcalá, esquina a la de Cedaceros, y a pesar de la protesta del dueño hizo que sus compañeras abandonaran el trabajo.

A causa del alboroto que se produjo fueron detenidas dos modistas; pero poco después quedaron en libertad.

¡Bien por las modistas madrileñas!

Ante la Redacción de El Día iniciáse, y se sostuvo durante largo rato, una silba, acompañada de gritos contrarios a la conducta de este diario con los obreros del Arte de Imprimir.

En la calle del Barquillo diéronse vivas a la memoria de Joaquín Costa cuando los manifestantes desfilaban ante la casa donde vivió el gran español.

Durante todo el trayecto recorrido fueron incesantes los vitores dedicados al Comité de huelga, a todos los presos políticos, a la huelga de agosto, a Pablo Iglesias, a Indalecio Prieto, etc., etc.

Todo el mundo inquiría noticias acerca de la salud del abuelo, que por seguir delgado no pudo formar en la cabeza de la manifestación. Ante la Casa del Pueblo comenzó el desfile a las doce y media, sin que se hubiera producido ningún incidente desagradable.

### CARTA DE IGLESIAS

El compañero Desiderio Tavera asomóse a un balcón y dió lectura a la siguiente carta de Iglesias:

**A los trabajadores madrileños.**  
Amigos y compañeros: El mal estado de mi salud impide hoy, como me impidió también el año pasado, tomar parte personalmente en la histórica manifestación que nuestra clase realiza.

Pero si no estoy en cuerpo con vosotros, en pensamiento sí lo estoy.

Con vosotros afirmo la necesidad de la unión de todos los proletarios de la tierra. Con vosotros cuido a los provocadores de la sangrienta tragedia que aflige al mundo, y busco la paz con el trío de los que representan la independencia y el progreso de los pueblos.

Con vosotros me declaro solidario del movimiento huelguístico de agosto y exhorto a los que le persiguen bárbara y sauladamente.

Con vosotros reclamo una legislación protectora del trabajo.

Con vosotros pido que cese la campaña de Marruecos, cáncer que devora a nuestro pueblo, y que desaparezca la oprobiosa ley de Jurisdicciones.

Con vosotros solicito una amplia, amplitísima amnistía, que imperiosamente exigen las circunstancias por que nuestro país atraviesa.

Con vosotros proclamo la urgente necesidad de que se emprendan obras donde ocupen sus brazos los obreros obrados y de que se abaraten los elevadísimos precios de las subsistencias.

Y con vosotros, en fin, afirmo el resuelto propósito de no ahorrar esfuerzo alguno para cambiar las condiciones políticas de nuestro país y elevarle al rango de verdadero pueblo moderno.

¡Trabajadores! ¡Compañeros! ¡Vivan los amigos del penal de Cartagena y cuantos, como ellos, están en cárceles y presidios!

¡Viva la unión de los que se ven oprimidos!

¡Viva la redención de todos los seres humanos!

Vuestro siempre

Pablo IGLESIAS.

### Discurso de Mora.

Seguidamente, el veterano Francisco Mora dirigió la palabra a los manifestantes.

En ausencia de Iglesias—dijo—me veo obligado, en nombre de los organismos que constituyen la manifestación, a pronunciar breves palabras.

Es un motivo de orgullo para los trabajadores esta fiesta, en la que se advierte que cada año, lejos de decaer el entusiasmo, aumenta de una manera sorprendente, no obstante lo que decían los hombres de la reacción de agosto al anunciar que desaparecerían casi todas las Sociedades obreras.

Los obreros organizados desean una legislación del trabajo que sea una garantía para sus intereses.

Tenemos alguna ley que lo garantiza; pero es muy limitada, y hay una porción de proyectos complementarios que no se aprueban nunca.

Queremos que se establezca el contrato del trabajo, el Código minero, la ley mercantil, la supresión de la jornada de noche para los panaderos.

Queremos también que el trabajo se fomenta, facilitando ocupación a los que no la tienen; deseamos, en fin, el abaratamiento de las subsistencias.

Esta fue la causa de la huelga de agosto. La amnistía vendrá pronto, y entonces los de Cartagena, diputados a Cortes, exigirán estrechas cuentas a los gobernantes por su actuación.

Es sensible que en los países en guerra no pueda realizarse hoy esta manifestación, reveladora de la conciencia del proletariado.

Compañeros: ¡Viva la Internacional Obrera! ¡Viva la Unión General de Trabajadores! ¡Vivan los penados del Dueso y Cartagena!

Estos vivas fueron contestados entusiásticamente por los manifestantes.

En seguida se inició el desfile que se realizó dentro del mayor orden y entusiasmo.

### Las conclusiones.

Terminado el acto, el secretario de la Agrupación Socialista fué a la Presidencia del Consejo de ministros para entregar las conclusiones, como así lo efectuó, poniendo en manos de un funcionario de aquel departamento el documento en que constan las reclamaciones del proletariado.

### EN PROVINCIAS

ALICANTE, 2.—Se ha celebrado un grandioso mitin y una manifestación importante, como nunca se conoció aquí. El paro ha sido completo. El comercio, incluso las tabernas, tuvo cerradas sus puertas.—Blanco.

LA LINEA, 2.—El mitin y la manifestación resultaron de una importancia enorme. El comercio, los cafés y hasta las peluquerías estuvieron cerrados. Los carrujes no circularon. Vendiéronse clavetes rojos a beneficio de las víctimas de la crueldad de los gobernantes de agosto. La venta, hecha por lindas muchachas, tuvo gran éxito.—Montañés.

SORIA, 2.—La Fiesta del Trabajo ha sido celebrada en esta capital con mucho entusiasmo. Una gran manifestación recorrió la localidad. Hablaban los compañeros Aracón, Chamorro y Zapata, éste en nombre de la Unión General de Trabajadores, y Herrera y Grana-

dos, republicanos. Artigas, periodista y candidato derrotado por Soria, habló elocuentemente en favor del programa agrario. Todos los oradores fueron ovacionados.—Herrera.

ECIJA, 2.—Por la tarde se verificó una manifestación, presidida por las Directivas de la Casa del Pueblo. Acudieron las Sociedades de obreros agrícolas, albañiles, hortelanos, los gremios de la industria y el comercio.

Para tomar parte en el mitin, que resultó imponente, vinieron los ex diputados republicanos Albornoz y Ayuso.—San Román.

VELEA, 2.—Con indescribible entusiasmo se ha celebrado la Fiesta del Trabajo, dándose vivas a la Unión General, al Partido Socialista y a los compañeros presos, a quienes deseamos pronta libertad.—Bañón.

CÁDIZ, 2.—Se ha celebrado una manifestación imponente y un mitin que resultó grandioso. Hízose mucha propaganda socialista. Por unanimidad se acordó enviar un saludo a todos los trabajadores españoles.—Presidente del Centro Obrero.

ASPE, 2.—Más de 3.000 personas acudieron a la manifestación del 1.º de mayo. El entusiasmo fué indescribible. Pedíase pan, trabajo y amnistía.—Torres.

PLASENCIA, 2.—Se ha celebrado nuestra Fiesta con un mitin y una manifestación, en la que tomaron parte más de 3.000 trabajadores. Hablaban los compañeros Vicente Barrio y Manuel Millán, pronunciando elocuentísimos discursos, que produjeron gran entusiasmo.—San José.

VILLAJYOYA, 2.—El paro fué general. La manifestación reunió más de 2.000 trabajadores.—Sociedad «La Fraternidad».

CARTAGENA, 2.—La Agrupación Socialista y las Sociedades obreras han celebrado una manifestación solemne, en la que tomaron más de 4.000 obreros. El comercio tuvo cerradas sus puertas sin excepciones. El mitin constituyó un verdadero éxito. Es la primera vez que se celebra aquí la Fiesta del Trabajo. Diéronse vivas al Comité de huelga y al Partido Socialista. Pronunciaron discursos los compañeros José García de las Bayonas, Julio Huertas y Juan García, presidiendo el mitin Benigno Cagarrá. Las conclusiones fueron entregadas a la Alcaldía.—J. Fernández.

MÁLAGA, 2.—Las organizaciones obreras, reunidas en mitin la víspera de la Fiesta del Trabajo, saludan a todos los trabajadores que luchan por la emancipación obrera.—Salvador Pérez.

MONTILLA, 1.—Anoche celebróse al aire libre un mitin preparatorio de la manifestación obrera.

Presidió el concejal Márquez Cambrero, y hablaron los compañeros García, Carrasco, Pedraza y Zafrá y D. Hilario Ayuso. Hubo gran entusiasmo.

El alcalde fijó el itinerario por calles de poca importancia, interpretando así el sentido renovador de la circular del ministro. Esto no desdijo la manifestación, que resultó imponente, por reunir 4.000 personas.

Frete al Ayuntamiento, Ayuso dirigió la palabra a los manifestantes en tonos enérgicos y alentadores. En medio de una ovación inmensa terminó el acto.—Castellano.

LA CORUÑA, 2.—Celebróse una magna asamblea en conmemoración del Primero de Mayo, con grandiosa concurrencia, reinando gran júbilo. Aprobáronse las conclusiones, reclamando al Gobierno mayor amplitud en la amnistía, la reposición de los ferroviarios despedidos y el cumplimiento de las tarifas presentadas por las cárgueras en julio del año último. En medio del mayor entusiasmo cantóse La Internacional.—Fernández Longueira.

BARCELONA, 2.—Con un día espléndido se celebró la Fiesta del Trabajo.

En las primeras horas de la mañana aparecieron fijados en los sitios públicos crecido número de manifestos de las Agrupaciones Socialista y Sindicalista.

El paro de las fábricas y talleres fué casi general. En cambio, los comercios permanecieron todos abiertos.

A las nueve de la mañana las montañas de Montjuich, del Tibidabo y de Vallvidrera ya se hallaban animadísimas de familias, que se entregaban a las expansiones propias de un día de campo.

A las diez y media comenzó a celebrarse un mitin en el local de la Agrupación Socialista, sito en el Torre de la Olla. El acto empezó hallándose totalmente lleno el local. El delegado del Gobierno, en el mitin, suspendió el acto, por extenderse uno de los oradores en consideraciones acerca de asuntos que no estaban consignados en la instancia que fué presentada al Gobierno civil solicitando el permiso consiguiente.

La suspensión del mitin excitó los ánimos de los concurrentes, y tuvo que intervenir la policía, acudida por el acreditado Bravo Portillo, para desalojar el local.

Un grupo formado por unos sesenta de los asistentes al acto bajó por el paseo de Gracia cantando La Internacional.

Al llegar a la plaza de Cataluña fué disuelto por la policía.

Poco después se reunieron de nuevo en la Rambla de los Estudios, frente a la iglesia de Belén.

La policía simuló una carga y procedió a la detención del presidente del mitin, José Vila, estudiante de Medicina.

Horas más tarde fué puesto en libertad.—C.

GUADALAJARA, 2.—Con gran concurrencia se celebró en esta capital la Fiesta del Trabajo.

Por la mañana, a las once y media, dió principio el mitin, que se celebró en el teatro, que se encontraba totalmente ocupado por numeroso público y en el que abundaban las mujeres. Hicieron uso de la palabra los compañeros

de Madrid Mariano Labajos, Tomás España y José Rives Moyano.

Los tres fueron muy aplaudidos. Después del mitin se verificó la manifestación, con las banderas de las Sociedades obreras, marchando aquella al Gobierno civil para hacer entrega de las conclusiones aprobadas por el Comité nacional del Partido.

Además se incluyó en ella la petición de indulto para un vecino de Jadraque que ha sido condenado a la última pena.

Después de entregadas las conclusiones al gobernador civil, la manifestación continuó hacia la Casa del Pueblo, donde se disolvió.—C.

### LOS ROMPEHUELGAS

Teníamos razón cuando por anticipado hemos hecho un bosquejo de los fines para que la «Sección de Artes gráficas de la Mutualidad maurista» ha sido creada.

La fatidicidad ha hecho que antes de lo que pensáramos tuvieran que ponerse en acción estos elementos retrogradados—dos filas de a dos—al servicio de ambiciosas Empresas, mejor dicho, recogidos en el rebato con ese objeto por la burguesía reaccionaria.

Quizá ellos tampoco desearan que en período de incubación tuvieran necesidad de verse impedidos a ponerse enfrente de los que dignamente luchan por su mejoramiento.

Ha sido una verdadera desgracia para esa taita de traidoruelos el que los obreros que confeccionaban La Nación y El Día abandonaran el trabajo por no consentir que una Empresa despótica mercurara sus salarios y eliminara a mansalva y caprichosamente a parte de su personal.

No han podido ponerse a más bajo nivel las huestes tipográficas mauristas con motivo de la huelga que sostuvieron en dichos periódicos, enterando por sí mismos un fetó engendrado ya en período de raquitismo.

¿Es esa la resistencia de que quieren hacer ostentación? Estábamos en el secreto.

Reprochable, para nosotros, es que se robe el pan a un obrero honrado que tiene un alto concepto de su dignidad, si el usurpador es un desgraciado o inepto que carece de trabajo; pero el hecho de que aliados a ese banderín reaccionario del maurismo que tienen puestos en otros establecimientos—como A B C, etcétera—se hayan avenido a obedecer las órdenes del amo para ser prestados como mercancía despreciable, realizando hasta jornadas dobles para sacar del compromiso a una Empresa sin conciencia, es mil veces suicida y criminal.

Musitemos una oración jaculatoria por los que con tan poco escrupulo han labrado prematuramente su propia sepultura.—Eusebio Tarrero, presidente interino de la Asociación General del Arte de Imprimir; Pedro Toba, secretario de la misma.

### NO HAY NADA DE ESO

Ayer salió El Sol con un artículo de fondo algo fantástico. Tomando pie de las manifestaciones hechas por un compañero nuestro en el mitin de la Sociedad de albañiles, llegó a una serie de conclusiones pintorescas, ni más ni menos que si el Partido Socialista hubiera acabado de cerrar un Congreso nacional en el que rectificase importantes puntos de vista anteriores y trazase normas de conducta para lo futuro.

Lo dicho por el orador aludido consignado va en el lugar correspondiente; aprécielo El Sol como quiera. Pero sepa también que si los socialistas tenemos libertad para exponer nuestras ideas, la pauta del Partido no la marca ninguno de sus individuos, sino los organismos que lo componen.

De modo que huelgan los comentarios de El Sol; no hay nada de eso, como no hay el odio y el espíritu de secta que dice nos ilumina.

### Consejo de ministros

A las once de la mañana se celebró hoy en Palacio el Consejo de ministros.

De lo tratado en él no se ha facilitado a la prensa nota oficiosa; pero, según referencias, el Sr. Maura se limitó al acostumbrado resumen de los sucesos desarrollados en la última semana en el exterior e interior, y muy especialmente del curso de los debates en ambas Cámaras y de la labor que realiza el Gobierno en materia de subsistencias.

Después del Consejo, los ministros de Guerra y Marina acometieron a la firma de D. Alfonso varios decretos referentes a destinos y ascensos.

Mañana, a las once, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

### “El Socialista” es el único diario defensor de la clase trabajadora.

### Escuela Nueva

Homenaje a Amador de los Ríos y Milá y Fontanals.

Mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el domicilio social de la Escuela Nueva, calle de la Estrella, número 3, una conferencia, que estará a cargo del doctor, ministro profesor de la Universidad Central Andrés Bove.

Con dicho acto se asocia la Escuela Nueva a los homenajes que en algunas ciudades se han tributado, con motivo de la celebración de su centenario, a los sabios polígrafos, glorias de la literatura española, Amador de los Ríos y Milá y Fontanals.

### EN LA CASA DEL PUEBLO

### EL XXX ANIVERSARIO DE LA SOCIEDAD “EL TRABAJO”

Anteanoche se celebró en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por la Sociedad de albañiles «El Trabajo» para conmemorar el XXX aniversario de su fundación y el XVII de la inauguración de su bandera.

El teatro, completamente lleno de público y decorado con las banderas de las Sociedades domiciliadas en la Casa, presentaba brillante aspecto.

Presidió el compañero Saturnino González, quien expuso la significación del acto.

Anastasio García puso de manifiesto la crisis que atraviesa el obrero por el encarecimiento de las subsistencias, que justifica la reclamación que actualmente plantean los albañiles de un aumento de dos reales en el jornal.

Evaristo Gil, de la Juventud Socialista, rindió un tributo de justicia a la Sociedad de albañiles, que en todos los movimientos de obreros y altruistas va a la vanguardia de la organización obrera.

Francisco Olaya hizo historia de la ruda labor efectuada por los que organizaron la Sociedad de albañiles y las penalidades sufridas por ellos hasta llegar a la actual situación.

Combatió los desajustes, por ser contrarios a la salud del obrero, y recomendó a la juventud del oficio que ayude a los veteranos con su actividad.

En nombre de los estudiantes socialistas habló Peñalba, quien ensalzó la importancia de la Fiesta del Trabajo y la relación con la huelga de agosto.

Reclamó una amplia amnistía, y dijo que los socialistas han querido vivir siempre dentro de la legalidad, de la que les obligan a salir los Gobiernos ineptos e inmorales.

Contra las constantes afirmaciones de los de la acera de enfrente, el Partido Socialista no es, ni puede ser, un partido de odios, de rencores, de bajas pasiones, sino que, por el contrario, es el partido de espíritu más amplio y generoso, más comprensivo, y hasta tal punto es esto exacto, que yo creo que si el señor Maura rectificase en absoluto su política del 1907 al 1909, si aceptase íntegro el programa mínimo, casi todo el comprendido en las conclusiones que mañana haremos al Gobierno, el Partido Socialista le levantaría el velo exclusivista y establecería con él las exactas relaciones a las que sostiene con el resto de los políticos burgueses. Nosotros no tenemos odios personales, sino políticos, y en estos momentos, colaborador el Sr. Maura de hombres por él tantas veces zaheridos, no inspira odio, sino desdén, y buena prueba de ello es que quien en estos momentos tiene el honor de dirigirla la palabra, cuando mañana, como secretario de la Agrupación Socialista, sea portador de las conclusiones de la manifestación a la Presidencia del Consejo, no se las entregará al jefe del Gobierno, sino a su portero.

En representación del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, habló Rives, quien ensalzó la constante labor de la Sociedad de albañiles, y expresó su desesperanza de que el actual Gobierno resolviera los más urgentes problemas de nuestro estado social, no confiando más que en la potencialidad de la Asociación obrera.

Habló por último el elocuente abogado señor Serrano Batanero.

Hizo notar que todos los años por la misma fecha los obreros hacen unas peticiones, y pasan años y años sin que consigan sus justos anhelos.

Expresó su opinión de que con el aumento de jornal puedan satisfacer sus ansias los obreros.

De los actuales Gobiernos—dijo—no podemos esperar nada. Únicamente pueden esperar los yernos y los sobrinos, para los que está el caño libre y el grifo, no los cargos, que no saben desempeñar, sino el producto de ellos.

Para nosotros es el trabajo y el aumento en la contribución y toda clase de cargas.

Pintó el régimen africano de administración que nos hacen pagar como de última moda.

Mucho de manifiesto cómo los Gobiernos de la Restauración emplean la fuerza del ejército de la nación contra ésta, y el haber prostituido el jurado y el sufragio universal.

Una sociedad que sostiene todo esto, que se gasta tanto dinero en papel, ahora que está caro, promulgando leyes que después no se cumplen; que ha presenciado la pérdida de las colonias, y que consiente la guerra de Marruecos, a la que fuimos con el pretexto de dar una cultura que no poseemos y de colonizar unas tierras, teniendo nosotros tantas incultas, no debe existir.

La historia del año pasado—continuó—es un escrito con sangre y lodo. Sangre del pueblo, y lodo de los gobernantes.

La amnistía que el Gobierno ofrece a cambio de robar el dotecho de la tribuna ha dado el pueblo.

Calificó de estufa moral, por incompleto, el proyecto de amnistía, en el que no se incluye a los marineros del Numancia, por la necesidad de justificar el fusilamiento de Sánchez Moya.

Trató vigorosamente el cuadro de la guerra, calificándola de baldón e ignominia para la Humanidad. Condenó ciertos procedimientos empleados en ella, y pidió la maldición de los pueblos para los que la provocaron.

Terminó recordando que, como en la gloriosa Revolución francesa, aquí surgirán hombres que no estén contaminados de la carroña de los partidos turnantes, y entonó un himno a la vida cuando ésta sirve para sacrificia por el ideal.

El secretario de la Sociedad de albañiles, Luis Fernández, leyó una carta de Julián Bascotto, en la que dice que el régimen del presidente y el deseo de hablar cuando recobra la li-

bertad, le impiden escribir las cuartillas que le pidieron para el acto, al que se adhirió.

Otra de Marcelino Domingo, adhiriéndose y justificando su ausencia por haber salido de Madrid anoche, y otra de Pablo Iglesias, adhiriéndose también y justificándose por su estado de salud.

También leyó unas cuartillas de Luis Aragonés, en las que marca la orientación del Partido Socialista, y culpa a los socialistas alemanes que por su falta de ideal no impidieron la actual guerra.

El presidente dió cuenta de las numerosas adhesiones recibidas, y terminó recomendando a los abañiles que asistían a las juntas generales de la Sociedad.

El acto terminó de una manera agradable e inesperada: una orquesta de ciegos ejecutó *La Marsellesa* y el himno *Internacional*, coreados por el público.

## EL PARLAMENTO

### SENADO

**Las últimas sesiones.**

En las sesiones celebradas anteyer y ayer por la alta Cámara ha continuado la discusión del articulado de la reforma del reglamento del Senado. Van aprobados 80 artículos.

En la sesión de ayer el ministro de Fomento leyó un proyecto de ley para regular la explotación de los yacimientos de sales potásicas.

### CONGRESO

**LA SESIÓN DE AYER**

Presidió el Sr. Villanueva.

Antes de aprobarse el acta el señor ROMEO pidió que se contasen los diputados presentes. Accedió el PRESIDENTE, y del recuento resultó que el número de asistentes era el de 46.

El señor ROMEO dijo que, no siendo esta la cifra reglamentaria, podría pedir que no se celebrara sesión; pero desistió de ello, advirtiendo que a otra tarde el caso se repite usará de su derecho.

Aprobada el acta de la sesión anterior, supieron, sucesivamente, a la tribuna, los ministros de la GUERRA y de FOMENTO, quienes leyeron, respectivamente, el proyecto de ley de reformas militares y otro cediendo al Ayuntamiento de Barcelona unos terrenos para la construcción de un paseo marítimo.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

Nuestro amigo PRIETO pidió al Gobierno que acepte las conclusiones entregadas por los manifestantes de la Fiesta obrera del Primero de Mayo.

Se quejó de que, a pesar de hacer ya muchos meses que fueron formuladas, todavía no se han atendido las reclamaciones de mejoras que hicieron los obreros de las Fábricas de Tabacos de España.

Solicitó que una Comisión técnica vaya a estudiar a La Carolina el modo de hacer las obras indispensables para la explotación de la mina de «Arroyos», que están solicitadas por todas las fuerzas vivas de la población.

Pidió también se facilitase a la industria de Orense el coque necesario para que no se vea en el caso de cerrar.

Por último, se ocupó de la denuncia suñida la noche anterior por *El Parlamentario*.

Ya supone que el Gobierno va a responder que el derecho de apreciar si un periódico debe o no ser denunciado corresponde al fiscal solamente.

No obstante, quiere una declaración concreta del Gobierno acerca de si es lícito estimar denunciado una composición fotográfica de un hecho notoriamente exacto y reconocido así por todas las partes interesadas.

En el dibujo denunciado figuran el embajador de Alemania, otra personalidad de aquella Embajada y el distinguido anarquista Miguel Pascual, que está tomando una cantidad de uno de los otros señores. El hecho de que Miguel Pascual recibiera una cantidad de aquella Embajada, está declarado en los periódicos por el propio embajador de Alemania. ¿Puede considerarse denunciado el grabado?

El ministro de ESTADO contestó que el derecho a denunciar corresponde al fiscal, y protestó contra las afirmaciones de ciertos hechos.

En el grabado de *El Parlamentario*—dijeron figuraban altas personalidades que representan a uno de los países beligerantes, al lado de otra que no puede elevarse hasta su altura. Esa es causa suficiente para que el Gobierno estime oportuno la recogida de ese periódico.

Terminó diciéndose de que nuestro amigo se hubiera ocupado de esta cuestión.

Rectificó PRIETO para hacer las siguientes manifestaciones: No es indudable hablar de lo que todo el mundo sabe, sobre todo cuando lo sabe por personas tan autorizadas como el embajador alemán. En carta firmada por este señor se acredita lo que la composición fotográfica representa; aunque no lo represente con toda exactitud, el momento es histórico.

En las palabras del ministro de Estado hay dos afirmaciones que deben quedar bien sentadas. Una, que el hecho que aparece en la fotografía sería intolerable, en el caso de que se realizase; otra, que las relaciones entre el embajador alemán y esas personas indignas de llegar a su nivel, serían indignas. Conviene señalarlo así.

Formularonse otros ruegos de escaso interés y se entró en el

### ORDEN DEL DÍA

Se reanuda la discusión del proyecto de reforma del Reglamento, y terminado el debate sobre la totalidad se comenzó a discutir el articulado.

Las minorías de la izquierda presentaron y defendieron entendidas a varios artículos, para cuya aprobación pidieron a veces votación nominal.

Así fueron aprobados unos treinta artículos, y se levantó la sesión.

### Las reformas militares.

El proyecto de ley leído ayer por el ministro de la Guerra en el Congreso dice en su parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se aprueban las bases para la reorganización del ejército contenidas en el artículo 1.º del real decreto de 7 de marzo último, publicado en la *Gaceta de Madrid* número 79, de 10 del mismo, en la cual se otorga carácter y fuerza de ley.

Art. 2.º Para el completo desarrollo y cumplimiento de las bases a que se refiere el artículo 1.º de esta ley, en lo que respecta al acuartelamiento, vestuario, equipo, material y ganado, cuya total evaluación se eleva a pesetas 1.306.524.644, se realizarán por el Gobierno, previa la oportuna autorización legislativa, una o varias operaciones de crédito, en la forma que se considere más económica y conveniente para los intereses del Estado, cuyos productos se irán aplicando a los servicios que se expresan; y respecto a los haberes y demás gastos que excedan del presupuesto anual vigente, se concederán los suplementos de crédito necesarios.

Art. 3.º Se otorga carácter y fuerza de ley a lo dispuesto por el real decreto de 1.º de diciembre de 1917 acerca de los servicios de regulación y estadística.

### La amnistía.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de amnistía emitió ayer dictamen. Las reformas más importantes que se introducen en el aprobado por la alta Cámara son las siguientes:

Se comprenden expresamente las injurias y calumnias contra funcionarios públicos.

Las injurias y amenazas constitutivas del delito de lesa majestad.

Las injurias a la autoridad y a los agentes que son objeto del art. 270 del Código penal. Los delitos conexos de rebelión y sedición, exceptuando tan sólo los delitos comunes y las agresiones a la fuerza armada.

En los casos de injuria y calumnia contra ministro, autoridad o funcionario público, para que se aplique la amnistía es inexcusable llegar al trámite de sentencia.

Es muy fácil que mañana mismo comience la discusión del dictamen.

### Los suplicatorios.

La Comisión de Suplicatorios se reunió ayer en el Congreso y acordó que todos los expedientes que obran en su poder se incluyan en la ley de Amnistía, excepto un suplicatorio pedido a instancia de parte contra el Sr. Lerroux, por supuestas injurias a un obispo y varios canónigos.

Respecto a este caso ha formulado voto particular el Sr. Barriobero.

### Las dietas de los diputados.

El diputado Sr. Barriobero presentó ayer una enmienda al proyecto de reforma del reglamento para que se concedan 50 pesetas de dietas por sesión a los diputados, exceptuando aquellos que cobren sueldos del Estado, de la Provincia o del Municipio, o que paguen una contribución que exceda de 2.000 pesetas.

## SUCESOS

**Aniciosa arrollada por un tranvía.**

En la calle de Diego de León, a la entrada del barrio de la Guindalera, ocurrió ayer tarde una desgracia.

La anciana de ochenta y cinco años, Benita de la Torre Cortés, domiciliada en la calle de Ardemans, intentó cruzar la calle en el momento preciso en que llegaba un tranvía, que la atropelló, sin que el conductor pudiera evitarlo, por hacer una curva la línea en el sitio donde ocurrió la desgracia.

Recogida inmediatamente para conducirla a la Casa de Socorro de la Guindalera, falleció antes de llegar.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro, ordenando la traslación del cadáver al Depósito judicial.

### Un hombre destrozado.

A última hora de la tarde de ayer fueron hallados sobre la vía de la línea de circunvalación restos de una persona que había sido arrollada por el tren.

Ninguna de las numerosas personas a las que se dirigió el juez en aquel lugar pudo aportar dato alguno que sirviera para la identificación del finado.

Pudo colegirse que se trataba de un joven de unos veinte años, aproximadamente, moreno, de buena estatura; vestía traje de color parduzco, camisa negra lisa, botas de cuartera y gorra negra. También se recogieron un pañuelo de bolsillo a cuadros, con las iniciales en hilo encarnado J. G., una petaca y dos entradas para el coliseo de Lavapiés.

El juez ordenó que los restos fueran llevados al Depósito judicial, con objeto de que sean expuestos al público hasta conseguir la identificación.

No se ha podido determinar si se trata de un accidente o de un suicidio.

## LA AMNISTIA

### El mitin de ayer.

Organizado por la Juventud Socialista se verificó ayer tarde en la Casa del Pueblo un mitin para solicitar la ampliación de la amnistía.

El local estaba completamente lleno. Hicieron uso de la palabra Pedrosa, Peñaiba, Alvarez del Vayo y Rico.

Todos ellos pidieron la ampliación de la amnistía, censurando al Gobierno por la falta de equidad y justicia que hay en el proyecto presentado.

Los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Se leyó una emocionante adhesión del Comité pro presos y de la Unión de Trabajadores, de Manzanares, entidades representadas en el acto por los compañeros José Carrilón y Tomás González, que fué aplaudida con gran entusiasmo.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos páginas.

## ¿Hará algo Silvela?

El alcalde de Madrid, Sr. Silvela, ha celebrado una conferencia con los asentadores de mercados, para notificarles que empezará cuantos medios está a su alcance para obtener la rebaja en los precios de las frutas, hortalizas y especialmente las patatas.

Se propone el alcalde establecer un régimen de arrendamiento por parcelas del suelo de los mercados y hacer que sea progresivo el impuesto que por entrada y estancia de cada bulto se paga en dichos mercados.

Y está dispuesto a perseguir duramente la reventa, acaparamiento y almacenaje por tiempo indefinido de las sustancias alimenticias, con el fin de lograr que la plaza de Madrid esté constantemente abastecida y a precios reducidos.

### Contra los intermediarios.

El alcalde de Madrid, D. Luis Silvela, pone en conocimiento de los productores españoles de sustancias alimenticias que admite ofertas de venta, indicando cantidad, sitio de embarque y precio para Madrid, de cada una de las sustancias siguientes: legumbres, tubérculos, frutas y hortalizas, carnes frescas y saladas, pescados y sus conservas, huevos, leche, azúcar, vino, aceite y cualquiera otra de las consideradas como de consumo general. De esta manera pondrá a los vendedores en relación con los compradores, y solicitará del comisario general de Abastecimientos la concesión de vagones para el transporte y venta en Madrid de los referidos artículos de consumo.

### Un bando.

El alcalde, Sr. Silvela, ha publicado un bando en el que se dispone que los comerciantes de sustancias alimenticias deberán remitir a la Alcaldía, antes del día 10, listas de los géneros que vendan y del precio fijo y número de venta de cada uno de ellos. Las sustancias comprendidas en dicha disposición son las legumbres, las patatas y demás tubérculos, las frutas y hortalizas, las carnes frescas y saladas, los pescados y sus conservas, los huevos, la leche, el azúcar, el vino, los aceites y cualquier otro considerado como de consumo general.

La Alcaldía comprobará los casos en que los precios hubieran sufrido elevación sin la autorización previa de la Junta provincial de Subsidencias.

Dispone además el bando que los artículos que han sido objeto de tasa oficial, como el pan, el arroz y el carbón, no se venderán con exceso del precio de la tasa.

Los comerciantes en pescadería, huevos y otros artículos, cuya alteración de precios es casi diaria, por la naturaleza especial del mercado, remitirán las listas de precios a la Alcaldía por conducto del presidente del gremio, si estuvieren asociados, o, en caso contrario, cada uno de los establecimientos directamente.

En el bando se condena con la multa de 50 pesetas cuando se trate de contravención de las Ordenanzas, y la de 500 a 5.000 en su caso respectivo, según autoriza la ley de Subsidencias.

**Instrucciones a los tenientes de alcalde.**

El Sr. Silvela ha dirigido a los tenientes de alcalde una circular interesándoles que ejerzan personalmente y por medio de los dependientes a sus órdenes, la más rigurosa vigilancia en los establecimientos, cuidando sobre todo de remitir a la Alcaldía con urgencia una nota de aquéllos en que se vendan artículos sujetos a la tasa con exceso de los precios tasados, como asimismo respecto a las carboneras, especificando aquéllas en donde no hubiere existencias, expresando los establecimientos que, teniendo las ventas a precios distintos de la tasa, y denunciando también los que no tuvieran fijados a la vista del público los anuncios de precios, según lo establecido.

Cuando fuere necesario para reprimir abusos de estos casos, por no ser suficiente el concurso de los guardias de Policía urbana, lo pondrán en conocimiento inmediato de la Alcaldía-presidencia, para recabar el auxilio de la Dirección general de Seguridad e imponer las sanciones que autoriza la ley Municipal y la circunscripción y transitoria de Subsidencias.

### Carboneros mudados.

Por no haber facilitado los datos que referentes a la venta anual de carbones en sus respectivos establecimientos interesó el señor delegado regio de suministros hulleros, el alcalde, Sr. Silvela, ha impuesto una multa de 50 pesetas a cada uno de los almacenistas don Florencio Noriega y señora viuda de Llanos, comunicándoles además que, si en el plazo de cuarenta y ocho horas no remiten los datos pedidos, dará conocimiento de ello al Juzgado por desobediencia.

## De interés general

El compañero Lino Arias invita a sus amigos abañiles y compañeros de la construcción a que visiten el taller de piedra artificial que ha instalado en el Paseo del Comandante Fortes, número 4 (Fuente de la Teja), donde podrán apreciar la buena calidad y economía de los trabajos hidráulicos, mármoles comprimidos y revocos pétreos. En el salón bar, que se inauguró ayer, 1.º de mayo, en dicho sitio, de este mismo compañero, encontrarán una verdadera exposición de los productos fabricados en la Casa.

## MOVIMIENTO SOCIAL

### Federaciones nacionales

**La de camareros, cocineros, reposteros, pasteleros y similares de España.**

El Comité de esta Federación se dirige a las Sociedades federadas del gremio y a todas en general en la siguiente forma:

Camaradas: Nuestra hermana la Sociedad «El Porvenir», de Zaragoza, presentó unas bases muy razonables a este Comité; a pesar de las razones que asistían a nuestros compañeros, recomendamos la prudencia que en estos casos se requiere; pero, lejos la clase patronal de ser reflexiva y atenta con aquellos que cedían de su derecho por no crear un conflicto, ha contestado con desmanes, ironías e improperios, por lo cual, lo que eran unas peticiones impuestas por las circunstancias, ha degenerado en un caso de dignidad, hasta tal extremo, que este Comité se ve en imprescindible deber de declarar huelga reglamentaria, declinando las responsabilidades de los resultados en los patronos cafeteros de la capital aragonesa.

Reuniendo «El Porvenir» todo lo expresado en el artículo 43 del reglamento de la Federación, y cumpliendo por la presente circular lo expuesto en el 35, las entidades federadas deben tener presente el artículo 37 en sus dos párrafos primeros, como también el artículo 40 en todos sus extremos, para, en caso de necesidad, atender a aquellos compañeros debidamente.

Madrid, 1.º de mayo de 1918.—Por el Comité nacional, el secretario general, *Miguel Llacer*; V.º B.º: el presidente, *José Rodríguez Suárez*.

### Nueva Casa del Pueblo

**SANTA LUCIA.**—El día 1.º de mayo se inaugurará la nueva Casa del Pueblo, que tanta falta hacía en esta villa, donde la organización obrera progresa a pasos agigantados.

En dicha Casa, que consta de tres pisos, se establecerán secretarías independientes, escuelas socialistas de ambos sexos, un gran salón de actos y un café-restaurante en el piso principal, donde los obreros, en vez de naipes tendrán una buena Biblioteca.

Con tal motivo todos los obreros están animadísimo, y son muchos los que estos días ingresan en las filas proletarias.—*Lagar*.

### Cooperación y mutualismo

**SANTA LUCIA.**—Van muy adelantados los trabajos para constituir en esta localidad una Cooperativa Socialista.

Ya ha sido enviado el reglamento a la aprobación del gobernador civil de la provincia.—*G. Iglesias*.

**TURON.**—En el mes de febrero de 1914 se fundó en la Casa del Pueblo una Cooperativa. En aquella fecha todavía no se habían dado cuenta los obreros de este pueblo de la importancia del cooperativismo. Por eso se abrió la Cooperativa con el capital tan exiguo de unas 2.000 pesetas. Sus socios no llegaban a tres docenas; pero con perseverancia y haciendo grandes sacrificios la Cooperativa se sostuvo, claro que pasando por períodos bastante críticos, aparte de la indiferencia de los obreros, por su inconsecuencia.

La Cooperativa tuvo que sostener una gran lucha con los comerciantes, que veían en ella la merma de sus ganancias; pero éstos y los demás enemigos de los intereses de la clase obrera nada consigueron. Hoy la Cooperativa es el dique de la avaricia del comerciante de este pueblo. No hay comercio que pueda competir con ella. Tiene una venta diaria de 1.000 pesetas. En los artículos hay una diferencia de 10 céntimos y hasta de 20 en los precios, mejor peso y calidad.

Podemos estar orgullosos de tener una Cooperativa de esta forma. Esto demuestra que los obreros se van dando cuenta de la importancia que tiene el cooperativismo para eliminar uno de los enemigos que tanto nos perjudican: el intermediario.—*Cándido Barbón*.

### Casa del Pueblo

**Reuniones para mañana.**

En el salón grande: A las nueve de la noche, Encuadradores.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Joyeros.

### Quieren trabajar

En Valdeverdeja (Toledo) la crisis obrera, agudizada por la conducta de los patronos negándose a facilitar trabajo a los obreros asociados, pone a los trabajadores de aquella localidad en camino de emigración. Son ya muchos los asentados a Francia. De no facilitar pronto trabajo que ocupe a buen número de obreros que carecen de él, no pasará mucho tiempo sin que la agricultura de esta villa carezca de brazos con que realizarse.

¿No podría el ministro de Fomento contener la emigración indicada procurando trabajo a los referidos obreros?

### Obreros

Brágueros del escaparaté, salido. Cura radical con el especial de esta casa. DESENGAÑO, 10. «La Imperial».

## Temores en Valdepeñas

**VALDEPEÑAS.** 1.º—Recurrimos a la prensa para que evite la ruina de Valdepeñas a causa de la plaga de langosta. La alarma crece por momentos ante el silencio del Consejo de Estado.

La intranquilidad y la zozobra del pueblo hace temer que ocurra algo anormal, cosa que resultaría lamentable, pudiéndose remediar a tiempo y en justicia.—*Merto, Abil, Gómez Caminero*.

### ESPECTACULOS PARA MAÑANA

**PRINCESA.**—A las nueve y tres cuartos, El dragón de fuego.

**ZARZUELA.**—A las seis y media, Moros y cristianos y La reina mora.—A las diez y media, El mal de amores y La exención del olvido.

**ESLAVA.**—A las seis y media y a las diez y media, Alicia, neurasténica y Rosina es frágil.

**APOLO.**—A las seis y media, La mascota.—A las once, El niño judío.

**INFANTA ISABEL.**—A las siete y cuarto, El voto de Santiago.—A las diez y cuarto, El ama de la casa, Los marchosos (estreno) y Cuento inmoral.

**CERVANTES.**—A las siete, Magdalena.—A las diez y media, Juan José.

**OOMICO.**—A las diez y media, Tran Trintán.—A las once y media, La bolsa o la vida.

### BENZOL muy gasificable

El mejor sustitutivo de la gasolina a base de benzol, para vidrieros, fontaneros, soldadores, tractores agrícolas, etc.

Bidón de 5 litros, 10,50. Cranza, 20, farmacia

### La huelga de agosto

por A. LÓPEZ BAEZA

Veinte céntimos ejemplar. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA. Dado lo limitado de la edición se ruega a los correspondientes hagan los pedidos cuanto antes.

**M. García Cortés** Abogado, Pto. 10, Antequera, Málaga. Horas de consulta: de siete a nueve de la noche, los días laborables. Honorarios módicos para los obreros asociados.

**Bordadora** La compañera Paeta Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—*Buenavinte, 34, 2.º*

### Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barato en los precios.—Tiendas de ultramarinos: ARGANZUELA, 1; teléfono 5.099; VALENCLIA, 5, teléfono 4.795; PLAZA, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PLAMONTE, 2.

**Platos del día para mañana.**

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas.

### Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Succursales: BIDEARRIETA; ARAQUETA, 3; CALBETÓN, 10; BIDEARRIETA, 8.

### Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparagatos y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURRUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, BILBAO.

A las seis.—Estofado de vaca, 0,60.

### M. Roca

Fotógrafo, TETUÁN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

**EL MÁS FINO, EL MÁS PURO**

**Cognac «Faro»**

En todas las tiendas

En todos los cafés

**Trajes, gabanes, impermeables**

**AUSTRIA ECONOMICA.**—Farmacia, 3, bajo

**Casa de viajeros de Félix de la Riva,** Prado, números 16 y 18, segundo izquierdo.

Habitaciones exteriores, buen trato, cinco pesetas diarias.

## EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.  
EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.  
EL SELLO YER cura la Grippe.  
EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

**AGUAS MINERALES NATURALES DE PROPRIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE D. J. CHAVARRI**

**CARABANA**

**PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS**

Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID